

## 编前语

坚守、播种、传承……一代又一代，一群又一群，乡村教师奉献在自己的岗位上，奋力托举起万千乡村孩子的人生梦想。她是34年以校为家，带着婆婆去教书的永福乡村教师于良秀；她是扎根乡村“大地”，照亮孩子们未来之路的恭城乡村教师陈小云；她是受到众多孩子喜爱的龙胜老师向尧青；他们是接续耕耘荔浦深山小学近40年的“夫妻档”教师欧新发、李兰英夫妇和巫林波、粟秋兰夫妇……他们，仅仅是扎根乡村三尺讲台的一个个缩影，一个个代表。但是，他们是爱，是光，更是力量和希望。

2023年9月10日，是第39个教师节。我们用朴素却饱含深情的文字记录可亲可敬的乡村教师，并为他们送上最美、最诚挚的祝福。



▲于良秀在上课。  
记者李忠波 摄

□本报记者李忠波 通讯员刘玉婷

扎根课堂34载，为教育奉献青春。在学生眼中，她是和蔼可亲的老师；在同事眼中，她是教育路上的指导者；在家人眼中，她是孝顺公公婆婆的好儿媳。她就是永福县苏桥镇苏桥初级中学高级教师于良秀。

“正数的绝对值是它本身，负数的绝对值是它的相反数……”9月6日正值星期三，当天上午，记者来到苏桥初级中学，看到于良秀正在课堂上给初一的学生上数学课。

## 坚守乡村 三尺讲台育桃李

今年53岁的于良秀，出生于苏桥镇树山村。于良秀说，自己在农村长大，生活条件艰苦，从小就萌生了长大要当老师的想法，认为当老师工作稳定，还能教更多的孩子读书。最终她以优异的成绩考上了桂林兴安师范学校。

1989年，于良秀毕业后分配到苏桥镇大埠小学，正式成为一名教师。两年后，她调到苏桥镇苏桥初级中学任教。2017年8月，她通过招聘应聘，择优录取到永福县实验中学教书，其间认真学习学校老师先进的教学理念、教学方法、教学手段。“苏桥初级中学是我的母校，觉得苏桥的孩子更需要我，一年后，我又选择回到苏桥初级中学继续任教至今。”于良秀说。

于良秀教的是数学，曾同时教两个班，人头有130人。每天备课、批改作业和试卷，经常要忙到次日凌晨一点多钟。她说，最辛苦的是后进生转化，陪伴、守候，午睡要守到下午两点钟，晚睡要守到接近凌晨。

知识改变命运，不能让一个孩子掉队。于良秀深知读书对改变农村孩子命运的重要性。曾经学校的一名后进生，在一次数学考试中只考了7分。于良秀主动找到该学生，通过理想教育和鼓励引导，该学生最终通过自身努力，顺利完成初中学业，并去读了职业教育学校，后来考上了本科学院。

34载执着坚守，育桃李无数。“谢谢您的教导与帮助，让我如愿在清华园良好的学习氛围之中学习。”2007年12月，就读清华大学的

于龙玲在给于良秀的一封信中写道。2008年4月，于良秀收到就读于中国政法大学秦少军的来信：“于老师，现在回想起来，学习在那时就是一种快乐的过程，确定一个简单的目标，并傻傻地为之追逐。”这些年来，她教出的学生就读到了自己理想的学校，学生写给她的信超过50封。

## 倾囊相授 青年教师同进步

于良秀在做好自己本职工作的同时，主动承担培训青年教师的工作。“一年站稳讲台，三年套路成熟，五年成为骨干”，这是于良秀培训青年教师的理念。

2013年9月，青年教师黄建姣刚当班主任，学生经常晚睡、讲话违纪被扣分，就找到了于良秀“取经”。于良秀说：“批评教育，并要学生搞卫生、擦玻璃，班主任陪着学生一起做，让学生在老师的潜移默化中感化。”没多久，这个问题就解决了。

她平时喜欢与青年教师分享从教经历，交流工作心得。她喜欢给年轻的班主任讲陶行知先生与后进生的故事。“管理班级，对待学生要有一颗爱心、一颗耐心和一颗信心，爱心是要爱护学生，要把学生当作自己的孩子；对后进生要有耐心，在他们心里种下一颗理想的种子；信心是留给自己，相信自己一定能管理好班级，引导学生崇德向善。”

她把成功的经验传授给青年教师，使他们在教学中少走弯路，赢得了青年教师的尊敬。她指导的黄建姣、黄丹、伍佑丽等多名青年教师在短时间内成为学校的骨干教师，黄建姣还成了广西壮族自治区乡村千名骨干教师。

“于老师特别关心学校青年教师的成长，经常教青年教师如何做班主任，如何做学生的思想工作，指导教案、备课，深入课堂听课、评课等，让我们这些青年教师能够迅速成长。”伍佑丽今年26岁，在苏桥初级中学任教3年，对于良秀的指导她感激不已。

## 以校为家 带着婆婆去教书

“妈，你在家帮看屋哦！我先去上课了，上完课我就回来。”每天早上上课前，于良秀把婆婆从房间用轮椅推到客厅扶到沙发上，将电视机打开给老人看，再帮婆婆洗漱好，喂婆婆吃早餐、吃药，然后匆匆赶去上课。

于良秀公公婆婆原本住在县城，每到周末她和丈夫都会去探望。2017年，婆婆突发脑血栓，导致生活不能自理，平常只能躺在床上或坐在椅子上。2018年，公公因病去世了。为了方便照顾婆婆，她主动跟丈夫商量，决定把婆婆接到学校的教职工宿舍，由她一边教书一边照顾。

于良秀丈夫在学校附近的工厂务工，经常早出晚归，照顾婆婆的重任就落到了她身上。因婆婆长期缺少运动，她经常帮婆婆按摩手脚。

于良秀说，教职工宿舍离办公室和教室近，课间也时常会回家看看。婆婆也很依赖她，经常让她喂东西吃，连婆婆儿子女儿有时帮喂都不要。

“全校教师都为她这种不怕苦不怕累、孝顺长辈、勇于担当的精神所感动。”苏桥初级中学校长龚阳昆说。

从教34年来，于良秀曾担任过班主任、政教主任、年级主任、校党支部书记和副校长等。她先后荣获了永福县优秀共产党员、县十佳师德标兵，获县级优秀教师、先进工作者11次，获年度考核优秀等级5次等荣誉。所带的班级多次被评为县、镇“先进班集体”；所任教班级学生参加县统考多次获奖。

“我对教育事业充满了热爱，我会一如既往地继续努力教好学生。”于良秀说，每一个学生的成人、成才、成功，她都感到很欣慰、很幸福，只要他们实现了自己的梦想，自己也就实现了人生价值，她觉得这些都非常有意义！



▲于良秀的课很受欢迎。  
记者李忠波 摄



▲陈小云在给一年级的学生上数学课。



▲陈小云一字一句地给学生讲解作业。

□本报记者刘菁  
通讯员李茂香 黄李砜 文/摄

在乡村有一群人，他们如田野上辛勤劳作的农夫，用知识和汗水播撒着希望的种子。他们就是乡村教师，用一生所学改变乡村孩子的命运，照亮他们的未来。

在恭城瑶族自治县三江乡大地村有一所大地小学，目前学校里仅有5名教师，承担着全部教学任务，陈小云就是其中的一位。

## 初识大地小学

家住平乐县二塘镇甑山村的陈小云，在来到大地小学之前就已经有了自己的家庭和事业，跟着老公经商开店，收入十分稳定，她也有了自己的第一个小孩。

每次回到家乡，她就十分感慨。“乡村肯定不比外面，总觉得自己能做点什么。”能为家乡奉献自己的一分微薄之力，还能方便照顾父母，于是她一边开店一边备考。经过1年多的备考，2021年9月，陈小云终于如愿以偿地来到了离娘家不远的三江乡大地小学，成为一名乡村教师。“那个时候也没想那么多，真的是一腔热血。”陈小云激动地说。

大地小学始建于1962年，是当时村里唯一的小学，极大地方便了大地自然村以及附近村里的适龄儿童就读。

“路不好走”和“人少”是陈小云对大地小学的第一印象。从恭城县城出发，到三江乡就需要一个多小时，到了乡里，还要再经过近半小时的车程，才能到达大地小学。学校位于半山腰的平缓地带，一个面积不大的操场，一栋三层小楼，右侧有几间平房作为食堂和教师宿舍，这就是学校的全部。

“我们读书那时候，一个班少说也有30多人。”如今的大地小学，仅保留了一至三年级，共11人，再加上10名幼儿园的孩子，整个学校也不过21名学生。

## 心系大地小学

摩托车是陈小云最初用于往返学校与家之

间的交通工具。天晴时，飞扬的尘土，下雨时，溅起的泥点，都是欢迎她回校的“礼花”。甚至有一次因为施工修路，50公里的路程她开了3个小时，还因为道路坑洼，摔倒在回校的路上，衣服摔破了、膝盖磕破了，都没能阻挡她回校的心。后来，为了把更多的时间用在教学上，她带着孩子住进了教师宿舍，一住就是一整年。

今年9月6日一大早，陈小云按照惯例，来到学校大门口迎接孩子们，一声声稚嫩清脆的“陈老师早上好”开启了陈小云一天的工作。她告诉记者，学校每天8：30开始上课，村里住得远的学生需要步行半个小时来学校。即使这样，他们不仅风雨无阻，有的学生甚至早早地就到了学校。有时，她会和学生们一起在操场上玩耍，有时则是在教室里陪他们看课外书。“都说教书育人，但更多的时候，是这些孩子给了我动力。”那时她便在心里许下一个诺言，一定要尽最大努力来教好这些孩子。

用“半个妈妈”来形容陈小云一点也不为过。课间，陈小云顾不上休息就来到操场，找到2名正在玩耍的小男孩，把他们带到二楼的办公室里，只见她打好热水，从抽屉里拿出一盒盒写好了名字的药，看着他们把药吃了。记者听见孩子不停地吸着鼻子，才知道原来是感冒了。

就在前不久临近学期末的6月，刚出生2个多月的小女儿高烧不退，陈小云带着孩子到县城看病，但是一想到再过两天就是期末考试，她如坐针毡。于是，女儿一退烧，她就迫不及待地赶回学校，备课、总结，为的就是能让孩子们考个好成绩安心过暑假、能让在外打拼的父母看到孩子们的成绩而感到一丝欣慰。在与孩子们朝夕相处的日子里，陈小云的心已经在不知不觉中系在了每一个孩子身上。

## 扎根大地小学

勤勤恳恳、任劳任怨，是同事陈老师对陈小云的评价，也正是因为她的努力，她在2021年和2022年连续两年被恭城瑶族自治县教学研究室评为“一年级数学科甲等奖”，同时她成了学校的教务主任，身上的担子也更重了。可记者在她身上几乎看不到压力，反而感受到甘之如饴。

“已经退休和即将退休的老教师，他们几十年如一日地站在讲台上，培养了一批又一批的优秀学生。走出乡村、考上好学校，光是想一想，就觉得很伟大，他们都是我的榜样。”陈小云作为5位老师中最年轻的一位，她不仅努力提升自己的教学水平，还从老教师的言传身教中，以及与孩子们的朝夕相处中，逐渐爱上了这里和这里的孩子们。

由于外出打工的年轻人越来越多，只要家里有条件，都把孩子带在身边到城里去读书，只有小部分条件不那么好的孩子跟着爷爷奶奶住在村里就近读书。如果没有了生源，那么在5年之后，大地小学就会只剩下最后一名学生。

微光成炬，亦可点亮这方寸的希望。“每次看到孩子们纯真的笑脸和认真汲取知识的眼神，我觉得我所有的付出都是值得的。”陈小云的眼中逐渐泛起泪花，她说，哪怕学校只剩下最后一个学生，她都要坚守在岗位上，也希望更多的年轻人能够加入到乡村教育事业中。